EΚΦΕ ΠΑΛΛΗΝΗΣ
                                                 

Στόχοι:

 Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής:

Α. Να μπορεί να εξηγεί τις αλλαγές που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια ενός χημικού φαινομένου όπως:

· Σχηματισμός ιζήματος

· Σχηματισμός αερίου

· Αλλαγή χρώματος

· Μεταβολή θερμοκρασίας 

Β. Να δείχνει ότι κάθε χημικό φαινόμενο μπορεί να παρασταθεί με μία χημική αντίδραση, η οποία παρέχει τόσο ποιοτικές όσο και ποσοτικές πληροφορίες.

Γ. Να παρουσιάζει κάποια εξοικείωση με τη χρήση των οργάνων Χημείας.

Πείραμα 1ο 

Επίδειξη επίδρασης πυκνού νιτρικού οξέος (ΗΝΟ3) σε χαλκό (Cu).

	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	Στήριγμα με μεγάλο δοκ σωλήνα


	Ελασμα χαλκού



	
	Πυκνό διάλυμα ΗΝΟ3

	
	


Πειραματική πορεία

1. Παρακολούθησε το πείραμα που εκτελεί ο καθηγητής και σημείωσε τις παρατηρούμενες μεταβολές:

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

2. Το χημικό φαινόμενο που έλαβε χώρα, μπορεί να παρασταθεί με την αντίδραση: 

1 Cu    +   4 HNO3     -----------(   1 Cu(NO3)2        +       2 NO2   +       2 H2O
Χαλκός    με     νιτρικό οξύ            παράγεται       νιτρικός χαλκός     και      διοξείδιο του αζώτου  και  νερό

Πείραμα 2ο
Επίδραση  σιδήρου (Fe) σε διάλυμα θειικού χαλκού (CuSO4).

Το πείραμα μπορεί να γίνει με τη μορφή μετωπικού εργαστηρίου

	Απαραίτητα όργανα
	Απαραίτητα αντριδραστήρια

	Στήριγμα με 1 δοκ σωλήνα
	Διάλυμα θειικού χαλκού (CuSO4) 1Μ

	Ογκ. Κύλινδρος των 100 mL
	Σιδερένιο καρφί

	Μεταλλική λαβίδα
	

	Απορροφητικό χαρτί (κουζίνας)
	

	
	


Πειραματική πορεία:

1. Με τη βοήθεια του ογκομετρικού κυλίνδρου, μετράμε 20 mLαπό το διάλυμα του θειικού χαλκού.

2. Ρίχνουμε στο δοκιμαστικό σωλήνα το διάλυμα του θειικού χαλκού.

3. Βυθίζουμε το καρφί στο δοκιμαστικό σωλήνα.

4. Αφήνουμε σε ηρεμία το σύστημα για περίπου 15 λεπτά.

5. Με τη βοήθεια της μεταλλικής λαβίδας, βγάζουμε προσεκτικά το καρφί από το σωλήνα και το τοποθετούμε σε ένα κομμάτι απορροφητικό χαρτί. 

6. Σημειώνουμε τις παρατηρήσεις μας,  οι οποίες αφορούν τις αλλαγές που συνοδεύουν το χημικό φαινόμενο:

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Το χημικό φαινόμενο που έλαβε χώρα, μπορεί να παρασταθεί με την αντίδραση: 

Fe           +             CuSO4  ---------------------(            FeSO4     +      Cu
Σίδηρος     με              θειικό χαλκό             παράγει                       θειικό σίδηρο   και   χαλκό

Πείραμα 3ο 

Επίδραση διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου (ΝαΟΗ)   σε διάλυμα θειικού χαλκού (CuSO4)

Το πείραμα μπορεί να γίνει με τη μορφή μετωπικού εργαστηρίου

	Απαραίτητα όργανα
	Απαραίτητα αντριδραστήρια

	Στήριγμα με 1 δοκ σωλήνα
	Διάλυμα θειικού χαλκού (CuSO4) 1Μ

	Σταγονόμετρο (πιπέττα)
	Διάλυμα ΝαΟΗ 1Μ

	Ογκ. Κύλινδρος των 100 mL
	

	
	


Πειραματική πορεία:

1. Ρίχνουμε στο δοκιμαστικό σωλήνα με τη βοήθεια του  ογκομετρικού κυλίνδρου, 20 mL από το διάλυμα του θειϊκού χαλκού (CuSO4).

2. Προσθέτουμε με τη βοήθεια του σταγονόμετρου, μερικές σταγόνες (5-6) από το διάλυμα του υδροξειδίου του νατρίου (ΝαΟΗ).

7. Σημειώνουμε τις παρατηρήσεις μας, οι οποίες αφορούν τις αλλαγές που συνοδεύουν το χημικό φαινόμενο:

……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Το χημικό φαινόμενο που έλαβε χώρα, μπορεί να παρασταθεί με την αντίδραση: 

CuSO4       +      2  NαOH     ------------------(           Cu(OH)2    +  Nα2SO4
Θειικός χαλκός με υδροξείδιο του  νατρίου  παράγει      υδροξείδιο του χαλκού και θειικό νάτριο

1η Εργαστηριακή άσκηση Χημείας Α’ Λυκείου


                         ΧΗΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
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